

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 86  
(13876)

ВТОРНИК, 8 МАЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА  
3 КОП.

## \*56-я легкоатлетическая эстафета на призы газеты «Под знаменем Ленина»

### ТЯГУН НА ФИНИШЕ

— Хоть бы снег не выпал! Провести бы...

Тревожный возглас этот прозвучал в нашей редакции накануне стартов. И был с утра снежок, так некстати ниспосланный небесной канцелярией. И была эстафета! Бессменный командующий физкультурным парадом Николай Васильевич Бутаков философски опойкой проинес по сему поводу: «Лет десять назад вообще по снегу бежали. Ничего, без лыж обошлись».

Ветерану есть что вспомнить: на традиционной городской эстафете, которая проходила в любую погоду, он с далекого 1949 года. Со школьной скамьи! В книгу рекордов «ПЗЛ» и эстафеты вписали достойную строчку и супруги Божелко. Мечислав Васильевич, главный судья соревнований, и его верная помощница Александра Александровна каждый год берут на себя не легкий груз организаторов увлекательного зрелища. Тридцать лет эстафете отдано! Ровно полжизни.

И каждая оразила свое время, запечатлелась в памяти своими курьезами и перипетиями. В середине шестидесятых, например, был установлен рекорд скорости — почти сто (!) команд участвовало в эстафете. Нынче же борьба идет между традиционными участниками и соперниками. Увы, сильно поредевши. Вот, думаю, увидеть бы хоть однажды на старте команду... кооператоров. Или сборную... депутатов горсовета.

Несладким был торт для ребят из школы № 5 после финиша в прошлом году. Да, они получили тогда утешительный приз в виде торта «Звездный». Их сняли с соревнований, так как одна из участниц не зарегистрировалась на этапе. Правила есть правила! Правда, ребята посчитали, что подошли к ним формально. Были слезы. Казус, словом!

И вот снова волнительный старт! Выстрел, от которого кое у кого мандраж по телу, производит из немецкой трофейной ракетницы начальник городской спасательной станции В. М. Вольфович. (И это тоже одна из традиций эстафеты!) Мчимся вперед, в машине, оборудованной рацией. Рядом — тренер ДЮСШ гороно, он же комментатор, Александр Козак. Участники бегут плотной группой. «На первом этапе первым финишировал Костя Иванов, четвертая школа. Передал эстафету Оксане Рыбкиной...»

Козак внешне спокоен. Четвертая школа — традиционный соперник пятой. Их на мякине не проведешь! Но вот он, коварный и непредсказуемый поворот на Чкалова. Разрыв сокращается до минимума. Саша Челябинец выходит вперед и, тут Александр дает волю чувствам. Вскочив с места, он кричит из машины участнику следующего этапа: «Не ту руку, балбес!» И, чуть остыв: «Вы меня простите ради бога. Мои ребята бегут, сын. Аж ру-



### ФОТОРЕПОРТАЖ

ки трясутся, не могу...»

И была долгожданная победа! «Давай, Калуга!» — подбадривали болельщики Диму Калугина, которому достался, пожалуй, самый трудный этап — в гору по улице Ватутина. Когда самый тягун в конце! Я увидел Диму после финиша отрешенным от всяких парадных церемоний. Его приводили в чувство нашатырем...

Команде школы № 5 был вручен приз «За волю к победе».

В. ГУБАЧЕВ.



### БЛАГОДАРИМ!

Редакция благодарит всех участников и организаторов городского спортивного праздника. И особо — учредителей призов, наших спонсоров: кооперативы «Спектр», «Сигма», «Модельер», «Маркет», Коуровский леспромхоз, «Прогресс», горком комсомола, хлебокомбинат и других.



### На снимках:

1. Передача эстафетной палочки.
2. Главный приз, роскошный самовар, изготовленный кооперативом «Спектр», — у хромпиковцев!
3. Команда-победительница. Групповой портрет.
4. «Мисс-эстафета» Наташа Бердюгина из школы № 5 Команде — кубок. Себе — элегантное платье кооператива «Модельер».
5. И еще две «мисс». Восьмиклассница Яна Маркова после финиша последнего этапа.
6. Ольга Скалкина после забега примерила... ювелирные украшения из сердолика в мельхиоре (кооператив «Сигма»). Спорт и красота неразделимы!

Фото В. ЗОТОВА.

### ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

10 мая с 18 часов 30 мин. до 20 часов проводят прием избирателей депутаты городского Совета народных депутатов. Прием ведется по месту голосования.

Орготдел городского Совета народных депутатов.

ДО НОВОЙ ВСТРЕЧИ В БУДУЩЕМ ГОДУ!

ТАК у Давыдова начался поиск. В какой-то степени он приурочен к 60-летию треста Уралтяжтрубстрой, коллектив будет отмечать его в конце 1990 года. За это время сменилось несколько поколений строителей. Ими накоплен богатейший опыт строительно-монтажных работ. На стройплощадках города внедрено множество изобретений и рационализаторских предложений, которые позволили значительно сокращать нормативные сроки ввода важнейших объектов в эксплуатацию, например, на Новотрубном заводе цехов «В-4», «В-5», трубопрокатного комплекса стана «30-102» и другие. А чтобы история треста, его прогрессивные разработки от истоков становления до сегодняшних дней стали всеобщим достоянием, школой трудолюбия и передового опыта, решено к замечательному юбилею построить и открыть музей. Для пользы дела создан совет. Ветеран войны и труда В. Л. Давыдов рассказал:

— Совет состоит из двадцати семи человек, в него вошли представители всех подразделений. А руководит им в прошлом главный технолог треста, ныне пенсионер Айзак Аронович Гринберг. Он тоже знает прошедшую войну не понаслышке. Мы уже начали собирать экспонаты. Мне было поручено разыскать семью погибшего добровольца Уральского добровольческого танкового корпуса Владимира Андреевича Коблякова, первого кавалера ордена Ленина Трубстрой. Признаюсь, мне здорово повезло: быстро вышел к цели. Старшая дочь Галина Владимировна любезно предоставила орденскую книжку и другие документы отца, с которых уже сделали копии для будущего музея. Мы безотлагательно решили к всенародному празднику Дню Победы имя младшего лейтенанта В. А. Коблякова вписать в мрамор.

Это важное событие ускорил ветеран. Да так оно и должно быть: Владимир Леонтьевич с тяжелыми боями дошел до Берлина, познал настоящую цену фронтового братства, солидарности.

7 мая Давыдов позвонил мне:

— Докладываю, все работы завершены!

В этот миг перед моим мысленным взором встал высокий мужчина, замерев, будто в почетном карауле, стоял он у памятника павшим трубстроевцам в годы Отечественной войны. Его подопечный значился здесь пятьдесят восьмым.

А сколько предстоит еще открыть пока безымянных героев? Не рассчитывая на обширную информацию, задал Давыдову один-единственный вопрос:

— Владимир Леонтьевич, какое чувство владело вами, когда на мраморной плите мастер высекал первую букву имени добровольца?

— Во-первых, не зря старался. Идя по следам Коблякова, отмерил не один десяток километров. Получил душевное удовлетворение. Во-вторых, мне, как всем фронтовикам, трудно, с неохотой вспоминается прошлое: на путях-дорогах лихольетя мы безвозвратно теряли боевых друзей, товарищей. Скажу честно, событие это не прошло бесследно: в одну из ночей в мой сон ворвались непробные видения кошмарных огненных верст, что всегда тяжело, переживаешь все заново.

ТРЕВОЖНАЯ осень первого года войны. Да-

выдовы каким-то образом узнали, что в эшелоне на фронт следует отец. В назначенное время издалека по бездорожью еле дотащились до станции Пологовка, что в пятнадцати километрах от города Арзамаса. Успели! Накоротке обмолвились о самом главном жите-бытье и простились с отцом навсегда. Он погиб под Тулой в январе сорок второго.

Через год пошел в армию и Владимир. На освобожденной территории Западной Украины семнадцатилетний юноша впервые попал в бой с недобитыми власовцами и прочими бандами. Вся эта нечисть занималась диверсиями, залила кровью ни в чем не повинных людей, жестоко расправлялась с активистами Советской власти. Изматывающие силы и нервы затяжные боевые операции впечатали в сердце молодого парня и мужество, и осмотрительность. После небольшого отдыха уже

надежда на встречу с семьей и скорую помощь ей вдруг начала таять, окутывалась необъяснимой тревогой. Ее истоки выявились через несколько дней — ему еще раз продлили километраж. Всюду его преследовала навязчивая присказка: «Кто везет — того погоняют». Всякая работа валилась из рук. Казалось, что его страданиям и заботе о семье нет никому никакого дела. Бессчетные разнообразные действия добиться справедливости оставались холостыми выстрелом. А самовольная попытка прервать уж очень затянувшуюся командировку грозила непредсказуемыми последствиями: в стране уже со второй половины сорокового года свирепствовал сталинский закон, по которому даже пятнадцатиминутное опоздание на производстве человека отдавали под суд. Можно было запросто угнать в лагерь «врагов народа».

первого эшелона заработал первый молот, а спустя два месяца изготовлена солидная партия баллонов, в декабре — без малого восемь тысяч. Оборонная продукция пришлось кстати. Москва была на осадном положении. Одновременно строительные и монтажные работы велись и в четвертом строящемся, и в первом действующем цехах. Здесь в чрезвычайные сжатые сроки — за три-четыре месяца — необходимо было оживить трубопрокатные станы, строительство которых в довоенное время, например, в Никополе, потребовалось почти два года.

Сказать, что Кобляков с ходу «перековался» на военный лад, было бы опрометчиво. Перемена произошла не вдруг, хотя по-прежнему высокой меркой отмечался его труд, в основу которого, попросту говоря, были заложены силовой прием, знорочка и, конечно же, умение хоро-

шо разбираться в чертежах. Такой метод был по плечу лишь человеку сытому. Война же вычеркнула нормативы биологической потребности: в стране повсеместно была введена карточная система на продовольственные и другие товары. Известия с фронта не радовали. Наши войска оставляли города и села. Фашистские самолеты наносили мощные бомбовые удары, варварски уничтожая продовольствие, людей, технику. С каждым днем в глубоком тылу с питанием становилось все хуже. И чтобы как-то удержаться на минимальной черте жизни, не израсходовать месячную норму продовольствия за несколько дней, а такая опасность подстерегала каждого — голод не тетка родная, строители сознательно сдавали свои карточки в столовую, где хоть раз в сутки можно было сносно поесть. Спасали от истощения стахановские талоны, выдавали их на дополнительный обед за перевыполнение заданий. Но нередко руководство Трубстрой нарушало этот принцип, подерживая в беду рабочих. Большим подспорьем была картошка и съедобные дары земли уральской, если, конечно, удавалось все это добыть.

В КОНЦЕ СОРОК первого года Кобляков встретил свою семью. Счастливым огнем опалили душу его невероятно выросшие за месяцы разлуки, как он считал, дочурки, нежные и чрезвычайно забавные. С жильем проблем не было: руководство Трубстрой выделило маленькую комнатку в двухэтажном общежитии на Пахотке, недалеко от стройплощадки. В то время такой исход считался сказочной удачей, но в данном случае объясняется он просто: это была первая награда Коблякову за незаурядный труд на оборонном объекте. Словом, семейный очаг ожил, затеплился намного благополучнее, чем предполагала его супруга. Из

писем мужа она знала, что уральский городишко не смог вместить в стенах своих всех эвакуированных. Теперь ему будет горше, прозябительно больно оторвать от сердца милых девчушек и жену Ефросинью Харитоновну, уходя добровольцем на фронт. Он уже не единожды ходил в военкомат с заявлением, но каждый раз слышал один и тот же ответ:

— Не можем удовлетворить вашу просьбу — оставлены по брони. Если потребуетесь, вызовем.

Друзья всегда аргументированно охлаждали горячий пыл Коблякова:

— Не переживай, Володя, еще время наше не пришло. Сам знаешь, что из действующей армии возвращают в тыл людей высокой квалификации. Нужны они здесь позарез: фронт, как ненасытный зверь, требует все больше и больше нужной продукции. Вот поставим на ход новый цех, тогда все вместе махнем на передовую.

Однако до «махнем на передовую» дистанция была огромного размера: предстояло им еще оторвать, как листы календаря, не одну сотню тревожных дней, выдерживать испытания на прочность.

Владимир Андреевич уже руководил арматурщиками. В бригаде он внедрял труд под стать своему высокому ремеслу, утвердив равнозначную ответственность каждого в большом и малом деле, что позволило изловить обрести всем осознанную дисциплину трудовую и технологическую. В самое напряженное для предпускового объекта время бригада Коблякова полтора подряд держала первенство в соревновании среди трубстроевцев. Вожак по неделе не покидал стройку. Спал он у костра или в каком-то другом месте. Если требовало срочное дело, его поднимали в любой час ночи.

Семью Владимир Андреевич навещал все реже и реже. Каждый раз у дома, ликуя от восторга, его встречала старшая дочурка. После нежных приветствий, взявшись за руки, они вприпрыжку поднимались на второй этаж. Шумно врывались в маленькую комнатушку, внося с собою блаженство. Такие встречи давали Коблякову подзарядку бодрости.

Вес 1942 год трубстроевцы досрочно сдавали объекты оборонной значимости, приступали к новым, не менее важным в этой области заданиям. Этот год застолбил уверенность у людей опорного края державы в том, что их перенапряженное усердие пошло впрок: разгром немцев под Москвой и снятие с нее осадного положения, грандиозное наступление Красной Армии под Сталинградом — тому свидетельство. И еще для Владимира Андреевича этот год был знаменательным тем, что он принял в партию коммунистов.

В НАЧАЛЕ сорок третьего отбор добровольцев в Уральский танковый корпус. В середине марта Кобляков был зачислен воином этого соединения. Незадолго до отправки на фронт в Свердловске ему и группе строителей за трудовой подвиг вручили ордена. А ратный путь его начался от Орловско-Курской дуги. Еще не было на земле такого крупномасштабного, ожесточенного сражения. Тысячи танков, самолетов, орудий на рассвете 5 июля извергли смертоносный груз на наши позиции. Непрерывный

грохот разрывов бомб, мин и снарядов потряс все далеко окрест. Земля вздрагивала, ходила ходуном, громадный смерч огня и черного едкого дыма окутал ее 17 танковых, 3 моторизованных и 18 пехотных вражеских дивизий ринулись на прорыв обороны. В недельный срок рассчитывали немцы окружить русских, устроив им немецкий Сталинград. Дни и ночи не прекращались изнурительные бои. На вверенных позициях уральцы не дрогнули. Они не только остановили врага, но и перешли в решительное наступление. 5 августа Москва впервые салатовала доблестным войскам в честь освобождения Орла и Белгорода артиллерийскими залпами. Это был первый из 27 салютов доблестному Уральскому танковому корпусу. Уральцы свято выполняли наказ своих земляков беспощадно громить фашистов, быстрее освободить от оккупантов советскую землю...

Жестокий бой в Восточной Пруссии 22 февраля 1945 года был у младшего лейтенанта Коблякова последним. Похоронили его с воинскими почестями на опушке леса вблизи местечка Домлиттен.

Похоронка неожиданно обрушилась на Ефросинью Харитоновну, под самый корень подрезав надежду на свидание, которая светилась яркой звездочкой в фронтовых письмах мужа. Наступили пустые дни...

О ДНАКО ТРЕВОГА за судьбу девчушек вырвалась наружу, заставила мать жить и действовать во спасение дочерей своих. Денежного пособия не хватало на нужды семьи. Пришлось много работать. Так они и жили долгие годы на Пахотке в маленькой комнатке. Во второй половине пятидесятых годов переехали в благоустроенную квартиру. В то время, видать от физической перегрузки и непреходящей печали по мужу, Ефросинья Харитоновна уже тяжело болела. Вскоре она навсегда потеряла зрение. Еще один чудовищный удар судьбы, безжалостно зачеркнувший добрые мечты. Вместо продолжения учебы, нужда заставила дочерей с юных лет самим зарабатывать хлеб насущный.

У жизни, видимо, свои законы, и распорядилась она по-своему. Галина Владимировна поначалу пошла по стопам отца. Вместе со своими сверстниками строила стан «30-102» на Новотрубном заводе. На всеозной ударной комсомольской стройке стала отличной электромонтажницей и активной общественной. Затем ее пригласили в первый цех этого предприятия в бригаду технологической автоматики. Зоя Владимировна приняла эстафету от старшей сестры-монтажницы на участке главных приводов на непрерывном стане.

Д ОЧЕРИ Владимира Андреевича замужем, имеют детей, память об отце и дяде чтят свято. Образ его выразился еще ярче теперь, когда наконец-то незаурядный человек трудового и ратного подвига, человек высокой гражданственности встал на пьедестал бессмертия. Память о нем пусть всколыхнет и наши сердца, заострит наше сознание на созидательный труд. Тревожное перестроечное время, как мне видится, сродни тем суровым дням войны за выживание Отечества.

Ю. ЗАМОШНИКОВ,  
член Союза журналистов СССР.

## ВОСКРЕСЕНИЕ

Приподзала весна не успела еще расплавить серые сугробы снега, особенно там, куда мало или совсем не проникали буйные лучи солнца. Вот и на мраморной плите гранитного памятника возле Дворца культуры «Строитель» обильный куржак упрятал имена трубстроевцев. Но под теплыми руками снежное кружево быстро растаяло.

опытным солдатом вместе со своими товарищами под душой вой и смертельный перепляс огня Владимир форсировал Вислу. Повсюду фашизм отчаянно сопротивлялся.

И все-таки, пройдя крошечные чистилище войны, старший сержант Давыдов в мае сорок пятого поставил свой автограф на поверженном рейхстаге. (Замечу, телефонный диалог с Владимиром Леонтьевичем состоялся в прошлом году, растянувшийся на длительное время — от начала поиска до успешного его завершения. Ю. З.)

МОЖНО БЫЛО бы поставить на этом точку. Но, наверное, у каждого из пишущей братии, после публикации основательного материала остается что-нибудь про запас. Разные на это причины. Тогда эти «неликвиды» оседают глубоко в памяти, а порою настоятельно требуют своего выхода в свет. Очерком «Русский характер», опубликованный в городской газете «Под знаменем Ленина» почти 20 лет назад, не исключение.

Кобляков приехал на стройку Новотрубного завода из Средней Азии за несколько месяцев до начала войны. Очень понравилась ему здешняя природа. По душе пришлись и уральцы, издавна славившиеся хлебом-солью. В дружелюбном окружении трубстроевцев работало в радость. В повседневной занятости галопом летело время. И чем оно быстрее сокращалось к концу его командировки, тем сильнее он тосковал по семье, особое место в которой занимали совсем еще крохотные дочурки. Утешение приносила лишь надежда на скорую встречу, ускорил он ее фанатическим трудолюбием. Однако зачастую в жизни не бывает легкого, прямого пути к цели: всегда что-нибудь вклинится да так накоу-ролется, что от прежних желаний остаются одни от-метки. Случилось такое и с Кобляковым. Единственная

Кобляков, командир запаса Красной Армии, остро чувствовал грозу, шедшую с запада, хотя в опубликованном заявлении ТАСС утверждалось заверение: «...слухи о намерении Германии порвать пакт и предпринять нападение на СССР лишены всякой почвы...» А война вскоре нагрянула, потрясла не только наш народ коварством фашистов, стремительно продвигавшихся в глубь Советской России.

С ЮГА НА ВОСТОК страны потянулись поезда с эвакуированным оборудованием. В Первоуральск первый эшелон пришел в третьей декаде августа, а затем они следовали один за другим, создав критический момент: на заводе не хватало подъездных путей, тупиков, эстакад. А те, что были заранее подготовлены, не могли «переварить» огромный поток грузов. От их быстрой разгрузки определялся успех строителей, выпуск оборонной продукции. Нависшая над страной смертельная опасность глубоко проникла в сознание людей, всколыхнув небывалую в их жизни трудовую активность. Дни и ночи шла разгрузка с платформ громоздких, многотонных узлов прокатных станов. На этом этапе неодолимую лепту внес начальный железнодорожного цеха Николай Викторович Иванов. Он не только действовал умело, но и на острое словцо был мастак. Его шутки-прибаутки снимали у людей усталость, напряженность, а дельные советы помогали найти нужное решение. Это было важно, потому что почти все работы велись вручную.

Трубстроевцы и заводчане срочно приступили к изготовлению фундаментов и монтажу оборудования. К ним явились эвакуированные опытные украинские специалисты. В корпусе без крыши строящегося баллонного цеха, как в огромном муравейнике, сновали рабочие. И что поразительно — уже через двадцать один день после прихода



Из инструкции по гражданской обороне. «При аварии на Белоярской атомной электростанции текст экстренного сообщения будет звучать примерно так: «Внимание! Говорит штаб ГО Свердловской области. Граждане! Произошла авария на БАЭС. В районе станции и прилегающих к ней населенных пунктах... возможно выпадение радиоактивных осадков. Населению, на их территории проживающему, нужно произвести быструю герметиза-

цию и не выходить на открытую местность. Не выпускать животных. При наличии таблеток йодистого калия принимать внутрь по 0,125 г один раз в день в течение семи суток после еды, запивая водой, чаем или другой жидкой пищей (детям до двух лет доза составляет 0,040 г...)» После Чернобыля болезнь, называемая «радиофобией», эта боязнь соседства с атомным монстром, существует у многих из нас. Значит, куда есть Белоярка под нашим боком, на расстоянии всего в несколько десятков километров от Первоуральска, будет и страх. Пусть даже подсознательный мелкий червячок страха. Но он точит душу! И вымывает порою наружу.

## РАДИОФОБИЯ

— У вас нет в домашней аптечке таблеток йодистого калия? Плохо, если нет. Хотя... не дай бог, чтобы они пригодились!

Зимой по городу бойко «гуляла» ясновидящая Ванга из далекой Болгарии. «Вы слышали? Ванга предсказала аварию на Белоярской АЭС. Совершенно точно! Это будет в марте». Прошел март. Слушок высох каплей на солнце. Помогла информация в газетах. Но где гарантия, что не будет новых всплесков панических предсказаний? Люди встревожены теперь уже разговорами о строительстве четвертого энергоблока на Белоярке. В Свердловске, как писал не-

давно «Уральский рабочий», дошло до пикетов возле универсама «Белореченский» — по инициативе уральских «зеленых». Диктат ведомств, похоже, чернобыльская катастрофа не останавливает. Это и настораживает всех здравомыслящих.

Помню, как в марте же в редакцию то и дело звонили встревоженные не на шутку новотрубники: «Правда ли, что белгородское мясо, которое поступило к нам на завод по прямому договорам... радиоактивное?»

Поскольку подобные сделки нынче в моде и у других предприятий, открыто некоторый доступ к информации, которая еще год-два назад считалась «для служебного пользования». После Чернобыльской катастрофы зараженным оказался обширный регион страны, с которым связывали уральцев тысячи народнохозяйственных нитей. Теперь многие договоры расторгнуты. И ежегодно приходится в областную санитарную станцию перечень областей, продукты из которых подлежат обязательному дозиметрическому контролю на радиоактивность.

Зав. отделением гигиены питания городской СЭС Т. Н. Авраменкова перечислила пострадавших из последнего такого списка (пришел он полгода назад): Киевская, Житомирская, Черниговская, Черкасская, Гомельская, Гродненская, Минская, Брянская, Калужская, Ровенская, Могилевская, Брестская, Тульская, Орловская области.

— Татьяна Николаевна! А что вы скажете по поводу слухов о якобы «грязном» белгородском мясе (или тушенке)?

— Подобные разговоры слышим не впервые. Белгородчины в «черном списке», как видите, нет. И тем не-

менее мы замеряли по своей инициативе то мясо. Все нормально.

Не знаю, как вы, но меня полученный ответ успокоил лишь отчасти. В 1988 году, по словам Авраменковой, поступило в Первоуральск несколько вагонов с мясом из одной из загрязненных радиацией областей. Уже сам этот факт настораживает! Прибор, а наша СЭС располагает несовершенным СРП-6801 (так называемый прибор сцинтилляционный... геологоразведочный) зашкаливало при контроле. Из облСЭС, где находится радиационная лаборатория с более совершенной техникой, был получен вроде бы утешительный ответ: радиоактивности нет, но в пределах нормы. Мясо было реализовано в городе на общих основаниях.

В свете сказанного задаю нашим местным руководителям и депутатскому корпусу вопрос: почему бы самому городу не иметь свою радиационную лабораторию? Почему бы не провести у нас наряду с экологической и радиационную экспертизу? Вот куда нужна валюта! Что называется обмениваемыми руками за создание центра радиационного контроля голосует зам. директора горпищеторга Г. В. Ракова. В горпищеторге первичный контроль за поступившими к нам продуктами питания худо ли бедно, но проводят. Вместе с сотрудником «Уральского трубника» А. Скрипником мы побывали однажды на базе и заглянули в журнал товароведческого отдела А. Е. Гладковой. Запись после проверки белгородского мяса гласила: «При дозиметрическом контроле... радиационные загрязнения не выявлены».

Но только ли о продуктах должна идти сегодня речь? Радиация вокруг нас. Источник ее, как писала однажды одна из центральных газет, может находиться даже в... стене панельного дома.

После большой беды у соседей у себя дома мы должны быть все время на чеку!

В. ГУСАЧЕВ.

В ЗРОСЛЫЕ и дети, мужчины и женщины, рабочие и служащие — всего около тысячи человек пришли сюда, ко Дворцу спорта, в хмурый апрельский день 30 апреля.

Пришли поговорить о волнующем — об экологической ситуации, обострившейся до крайнего предела в результате недостаточной природоохранной деятельности предприятий СУМЗа, «Хромника», НТЗ, ТИМ и других.

Пестрели плакаты с жутковатыми надписями: «СУМЗ — это второй Чернобыль!», «Нам нечем дышать!», «Отравителей к ответу!», «Хромник» продает наше здоровье за видеоматри и им подобными. Много горячих слов было сказано и о немедленном ограничении объема продукции, и компенсации ущерба, причиненного здоровью жителей или их имуществу предприятиями-загрязнителями. Требовали привлечь виновных к ответственности, вплоть до уголовного, и снятия с должностей.

Онкологические заболевания, астма — вот чем обораживает наша беспечность в отношении экологии и погоны предприятий за сверхприбылью при нарушении технологии. Хотите узнать, чем грозят, например, формальдегид и фенол, применяемые на ТИМе?

Фенол — смертельная доза для детей от одного до десятка граммов. Формальдегид при контакте с живыми клетками вызывает свертывание белков протоплазмы и гибель клеток, влияет на нервную систему и специфические функции мужского и женского организма, вызывает угнетение иммунитета, способствует развитию аллергии и астмы.

А ведь на ТИМе содержание формальдегида превышает предельно допустимую концентрацию в 11 раз!

А кто посчитал, сколько хрома осело в легких жителей Первоуральска?

Кому предъявить иск за испорченное здоровье?

Мы привыкли к своему воздуху и уже не чувствуем его, но яд копится и копится год от года. И наконец, поразит — даже не

ководители предприятий, организующих периодические газовые атаки своим согражданам. Да и самим себе, кстати.

Разрушение наследственной цепочки — дело непоправимое и страшное. Вдумайтесь, десятки поколений будут рождаться с испорченной наследственностью, со все более ослабляющим иммунитетом, все более болезненными и хилыми, и в

## С экологического митинга «ЖИТЬ ВСЕ ХОЧУТ»

нас самих, наших детей. Они это прекрасно понимают и поэтому тоже пришли с плакатами ко Дворцу спорта...

Сотворите чистоту! И вот уже потянулась длинная вереница людей, желающих поставить свои подписи под — не знаю даже, как и назвать эти документы — воззваниями, просьбами или, наконец, мольбами слезными.

Девочка лет двенадцати, зовут Марина, она школьница:

— Я люблю свой город и не собираюсь из него уезжать, но и не собираюсь жить в такой копоти.

А рядом пожилая женщина, пенсионерка Вера Степановна:

— Даю жить, молодой человек, все хочу. Как без этого, я вон хоть и доживаю уж, а все домирать не терпю. Внуков еще женить хочу, так-то вот. — И тоже ставит свою подпись. «Жить все хотят». Похоже, не «хочут» только ру-

ководители предприятий, организующих периодические газовые атаки своим согражданам. Да и самим себе, кстати.

Разрушение наследственной цепочки — дело непоправимое и страшное. Вдумайтесь, десятки поколений будут рождаться с испорченной наследственностью, со все более ослабляющим иммунитетом, все более болезненными и хилыми, и в

конце концов, просто уроды. Нельзя жить единым днем с девизом «После меня хоть потоп». Нельзя не думать обо всем этом, укрыв лицо слоем импортной косметики и уставясь в экран «Тошибы».

Если же вас волнует судьба ваших будущих потомков, если не безразличны вам черные сугробы техногенных пустынь и вымирающие леса, выберите день, пусть такой же хмурый, какой был тридцатого апреля, пусть солнечный и теплый, выберите день и придите в экологический клуб «Шанс».

Из резолюции участников общегородского митинга жителей г. Первоуральска: «...Контроль за выполнением наших требований поручить экологическому клубу «Шанс» и экологической комиссии городского Совета народных депутатов...»

Выберите день, выберите его поскорей.

А. КОНДРАТЬЕВ.



КЛУБ «ШАНС» благодарит за помощь в организации митинга ГК ВЛКСМ, Н. Петрикова, В. К. Молодцову, Женю Пугачеву.

Инициативная группа клуба.

Н ЫНЧЕ ЭТО СОБЫТИЕ празднуется под девизом «В защиту жизни и достоинства человека».

Впрочем, разве только один день? Жизнь и достоинство человека — понятия, неразрывные с движением Красного Креста со дня его основания. Не случайно этот праздник отмечается в близком календарном соседстве с другим — Днем Победы. Из краснокрестовцев военной поры живут в городе почетные доноры СССР И. Г. Петренко, встретивший Победу в Австрии, Г. С. Рысухин, закончивший войну в Чехословакии, медсестры А. И. Черепанова, Т. П. Кошкарлова, А. С. Пакшина, Н. А. Смирнягина, санитарные инструк-

## В ЗАЩИТУ ЖИЗНИ И ДОСТОИНСТВА ЧЕЛОВЕКА

8 мая отмечается Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца

торы М. А. Бельтюкова, Л. П. Боровских, В. Н. Борисова, С. А. Дубовенко, другие.

Однако и в мирное время часто происходят человеческие трагедии, есть жертвы стихийных бедствий, аварий, происшествий. Красный Крест оказывает экстренную помощь всем им. В случае необходимости активисты дают им донорскую кровь, ежегодно спасая этим от смерти тысячи людей. У нас в Первоуральске зарегистрировано 10 тысяч до-

никто. В этом году 30 первоуральцев были материально поддержаны Красным Крестом. Чтобы из-за мизерных пенсий люди не испытывали нужду в лекарствах, диетическом питании, одежде, Красный Крест совместно с кооперативом «Сигма» советом ветеранов войны и труда, обществом инвалидов занимается благотворительной деятельностью. Выдаются талоны на бесплатное питание, производится для них же у населения сбор вещей, одежды и обу-

ви, помогают в облуживании сестры милосердия. Вещи и деньги горожане собирают и для неврологических больных жильцов интернатов. А еще самых теплых слов благодарности заслуживают их помощь пострадавшим в авиакатастрофе. Инициаторами всех добрых начинаний выступают первичные организации Красного Креста, особенно Новотрубного завода, завода по ремонту горного оборудования, активисты. Обком Красного Креста отме-

тил старания Л. А. Лень, Н. Н. Красковской, Н. А. Майоровой, Л. Я. Шарьковой, Т. Г. Галат, З. В. Савотиной, В. М. Синевой и еще 16 активистов почетными грамотами президиума.

Греет душу факт, когда в горьком устанавливается ящик для сбора средств в пользу нуждающихся. Пусть скорее наполнится он, пусть собранные со всего мира копейки помогут кому-то! Пусть поправят свое здоровье больные старье люди в Новоуткинской больнице, где на эти деньги будут содержаться 20 коек милосердия!

Л. РЫБАКОВА, председатель горкома Красного Креста.

## Завтра — шествие к мемориалу Славы

9 мая состоится шествие к мемориалу Славы и торжественный митинг, посвященный 45-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

Начало шествия в 11 часов с площади Победы.

Порядок движения:

● I колонна — ветераны Великой Отечественной войны и труда.

● II колонна — учащиеся и педагогические коллективы школ и профтехучилищ города (левая сторона пр. Ильича). Руководитель колонны В. В. Азаров.

● III колонна — трудящиеся Новотрубного завода, ТЭЦ, хлебокомбината, мясоперерабатывающего завода, гормолзавода, пивзавода. (Колонна проходит по левой стороне пр. Ильича). Руководитель колонны А. Н. Чутов.

● IV колонна — трудящиеся производственного объединения «Хромпик», станции Первоуральск, тароремонтного предприятия собираются у клуба им. Ленина и выходят на левую сторону пр. Ильича. Руководитель колонны А. А. Андрейчиков.

● V колонна — трудящиеся треста Уралтяжтрубстрой, его субподрядных организаций, завода комплектных металлоконструкций, завода трубчатых строительных конструкций собираются у Дворца культуры «Строитель» и проходят по правой стороне пр. Ильича. Руководитель колонны А. А. Елисеев.

● VI колонна — трудящиеся опытно-экспериментального завода радиотелевизионного оборудования, государственно-кооперативного производственного объединения бытового обслуживания насе-

ления, швейной фабрики, треста Первоуральскмежрайгаз. Первоуральскшвейбыт, филиала объединения Бытаказ-комплект собираются у Дворца культуры «Строитель», проходят по правой стороне пр. Ильича. Руководитель колонны Р. Д. Сироткин.

● VII колонна — трудящиеся автотранспортного предприятия № 8, грузового автопредприятия, пассажирского автопредприятия, узла связи, горкома профсоюза работников культуры, медицинских учреждений, работники госучреждений, производственно-технического управления ЖКХ строятся в колонну на ул. Ватутина и выходят на пр. Ильича. Руководитель колонны В. Д. Галактионова.

● VIII колонна — рабочие и служащие горпищеторга, горпроторга, объединения общественного питания собираются на ул. Чкалова и проходят по левой стороне пр. Ильича. Руководитель колонны Н. В. Зимняков.

Обеспечение порядка во время шествия и митинга возлагается на начальника городского отдела внутренних дел П. П. Жолобова.

Ответственный руководитель шествия — заместитель городского военного комиссара В. А. Белов.

В поселках Динас, Билимбай, Талица, Магнитка, Новоуткинск, Кузино, Северка, Прогресс, селе Новоалексеевском проводятся митинги.

Ответственные за организацию и проведение митингов — председатели исполкомов поселковых и сельских Советов, руководители предприятий и организаций.

Городская праздничная комиссия.

**ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ**  
бюро путешествий и экскурсий приглашает совершить увлекательные путешествия в живописные уголки нашей страны.

Имеются в продаже путевки по следующим маршрутам:

● Адлер — с 26 мая по 14 июня, 332 рубля, авиа.

● Судак — с 9 мая по 19 мая, 235 рублей, авиа.

● Геленджик — с 16 по 30 мая, 296 рублей (взрослая), 250 рублей (детская) путевки, авиа.

За путевками обращаться по адресу: ул. Ленина, 37-2, тел. 2-68-17, 2-69-90.

### На дому у заказчика

Производится ремонт ламповых черно-белых телевизоров. Записки с адресом и датой исполнения опускать в почтовый ящик на двери 1-го подъезда дома 9-а по ул. Ленина.

...однокомнатную квартиру 13 кв. м на 2-комнатную по договоренности. Желательно в Техгороде или в 8-м микрорайоне. Звонить 2-71-50 после 20 часов.

...3-комнатную квартиру старого типа (55 кв. м, 1-й этаж) на 2-комнатную и однокомнатную. Обращаться: ул. Чкалова, 44, кв. 39 после 18 часов.

...2-комнатную квартиру 32 кв. м (1-й этаж на Хромпике) или 2-комнатную 22 кв. м (3-й этаж в Талице) на 2- или 3-комнатную малогабаритную в городе, кроме 1-го этажа. Обращаться: ул. Володарского, 17-14, тел. 2-57-68.

### МЕНЯЮ КВАРТИРУ

...2-комнатную квартиру улучшенной планировки 30,4 кв. м по адресу: бульвар Юности, 10, кв. 22 на 3-комнатную. 1-й этаж не предлагать. Обращаться после 17 часов.

...2-комнатную квартиру новой планировки на две однокомнатные. Звонить 2-38-65.

...2-комнатную квартиру (комнаты изолированные) в г. Соликамске на равноценную в Первоуральске. Возможны другие варианты. Обращаться: п. Динас, ул. 50 лет СССР, 16-а, кв. 51.

...2-комнатная квартира на 2 этаже на две однокомнатные квартиры. Звонить по тел. 2-50-10 до 17 час. 30 мин.

...2-комнатную квартиру в г. Певек Магаданской области (максимальные северные надбавки) на равноценную или однокомнатную в Первоуральске. Обращаться: 686610, г. Певек, ул. Обручева, 14, кв. 21. Морозов или по тел. в Свердловске 28-03-24.

...однокомнатную квартиру (19,7 кв. м, 2-й этаж) в пос. Талица, ул. Цветочная, 11, кв. 4 и комнату в квартире с соседями по ул. М. Сибиряка, 3, кв. 7 на 2-м этаже на 2-комнатную полнометражную квартиру. 5-й этаж не предлагать.

...2-комнатную полнометражную благоустроенную квартиру (27 кв. м, 2-й этаж, имеется подвал, кухня 9,5 кв. м) в г. Макеевке Донецкой области на 3- или 4-комнатную благоустроенную квартиру в Первоуральске. Звонить по тел. 3-13-87.

## Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход» 8, 9 мая «ПСЫ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 8 мая в 20 и 22 часа «ВЫЖИТЬ» (видео). 8, 9 мая МУЛЬТСБОРНИК «МОРОСКОЙ БОЙ» в 10 и 12 часов «СТЕКЛЯННЫЙ ЛАБИРИНТ» в 18 час. «СУПЕРМЕН II» (видео). Сеансы: 14, 16 час. 9 мая в 20 и 22 часа «РАЙ» (видео).

Дворец культуры и техники «Строитель». 9 мая «ВИАДУК». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. 8, 9 мая «БОНЫ И ПОКОЙ» (дети не допускаются). Сеансы: 18, 20 час.

Клуб имени В. И. Ленина. 8, 9 мая «ХОН ГИЛЬ ДОН». Сеансы: 18, 20 час.

Видеосалон клуба им. В. И. Ленина. 8 мая «ВРЕМЯ НАСИЛИЯ» в 19 часов. «МОСКВА НАД ГУДЗОНОМ» в 21 час.

Клуб Трудпоселка. 8, 9 мая «ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ». Сеансы: 19, 21 час. 8 мая «ЗОЯ», начало в 13-30.

### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

12 мая лечебно-информационно-познавательный сеанс

### «ПСИХОЛОГИЯ ВНЕ КЛИНИКИ»

Программу ведет популярный советский психолог

### СЕРГЕЙ ГУТМАН (г. Ленинград)

Вы примете участие в массовом лечебном сеансе внушением. Начало в 18 часов.

### ТОЛЬКО ОДИН ДЕНЬ

Новая концертная программа ленинградской группы

### «ПИКНИК»

Концерт состоится 15 мая в 19 часов. Билеты продаются в кассе Дворца.

### ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА № 3

объявляет прием учащихся на 1990—1991 учебный год по классам фортепиано, аккордеона, баяна, скрипки в подготовительные группы музыкального, художественного и хореографического отделений. Заявления принимаются до 11 мая.

Адрес школы: пос. Магнитка, ул. Энгельса, 20. Справки по телефону 95-8-25.

Требуется жилплощадь для семьи из четырех человек. Обращаться: ул. Вайнера, 5, кв. 28.

Требуется жилплощадь для трех человек. Обращаться: пр. Космонавтов, 4-9.

Требуется жилплощадь для одного человека. Обращаться: ул. Ватутина, 21, ком. 88.

Сниму квартиру для семьи из трех человек. Звонить по тел. 2-46-46 с 9 до 17 часов.

Требуется жилплощадь для трех человек. Звонить 2-31-26.

Прошу женщину, нашедшую черные бусы 15 апреля, сообщить по адресу: ул. Ватутина, 70, кв. 39 за вознаграждение.

Нашедшего свидетельство на управление локомотивом на имя Пупкова Владимира Александровича прошу сообщить по адресу: п. Динас, ул. Пушкина, 25, кв. 7 или по тел. 5-28-07.

Пропала собака — дог (черный кобель). Прошу сообщить по адресу: ул. Химиков, 4-а, кв. 7 (за вознаграждение).

Выражаем благодарность работникам отдела механика цеха № 6 смены «Д», работникам БОТ цеха № 4 Новотрубного завода, родственникам и соседям, оказавшим помощь в похоронах дорогого сына, мужа и отца Демидова Владислава Владимировича.

Родственники.

Коллектив Первоуральского специализированного управления № 11 объединения Уралсантехмонтаж глубоко скорбит по поводу кончины бывшего начальника управления

ВОСТРЕЦОВА

Василия Ивановича

и выражает соболезнование родным и близким.

Коллектив трудящихся трубопротатного цеха № 1 Первоуральского Новотрубного завода глубоко скорбит по поводу кончины ветерана труда бывшего бригадира электромонтеров ТПА-220

ЕМЛИНА

Алексея Александровича

и выражает соболезнование родным и близким.

### АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ

623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместители редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, политический отдел 2-17-27, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, 2-15-09, отдел писем 2-52-21, 2-14-65, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая. Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 3884. Тираж 39190. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловского облисполкома. Первоуральск, пр. Ильича, 28-а.

## К сведению ветеранов войны и труда

Для участия 9 мая в шествии трудящихся к мемориалу Славы организуется городская колонна ветеранов войны и труда.

Сбор для построения в колонну в 10 часов 30 минут на улице Трубников у выхода на пр. Ильича. В 11 часов начинается движение до площади Победы, где состоится возложение цветов к памятнику Владимиру Ильичу Ленину, после чего колонна становится во главе

праздничного шествия.

Тех, кто затрудняется участвовать в шествии, будут ожидать на площади Победы автобусы для поездки к мемориалу и обратно.

Городской совет ветеранов войны и труда просит ветеранов надеть ордена и медали, принять активное участие в шествии.

Городской совет ветеранов войны и труда.

### СОБЫТИЕ

## С ВОИНСКИМИ ПОЧЕСТЯМИ

9 мая состоится перезахоронение останков нашего земляка-уральца Федора Григорьевича Гончарова, красноармейца 43-й армии, погибшего под деревней Красная Горка Юхновского района Калужской области.

Перезахоронение будет происходить со всеми воинскими почестями. Останки будут помещены в нишу на обелиске Памяти на городском кладбище.

Об истории поисков, а также подробнее о самой церемонии мы планируем рассказать в одном из ближайших номеров.

### КИНОАФИША

## Режиссер верен себе

НА ЭКРАНЫ области выходит новый фильм о молодежи «СТЕКЛЯННЫЙ ЛАБИРИНТ» режиссера Марка Осельяна. В 60-е годы им был поставлен по пьесе Е. Григорьева «Простые парни» фильм «Три дня Виктора Чернышева», явившийся событием своего времени. Это была честная картина: в ней смело шла речь об утрате идеалов о растерянности молодежи, о расколе общества — «одним жизнь — карамелька, а другим — сплошная мука», об упоении властью над другим. Фактически о том же и

### ВОСХОД

шмотки и деньги. Их таинственный разлад, их вечная фальшь отравили ему всю юность. С бабулей, которая его опекает, он не считается. Даже и тени смущения нет, когда из его комнаты на глаза бабушке голая девица появляется... Его друзья — «шестерки»-одноклассники из семей, где честным трудом еле-еле сводят концы с концами. Его рассудок изнемогает...

По пьяни убили в зоопарке ланей. А тут еще «дуэль» с уловником, пропагандирующим тотальную свободу, которую смог ощутить только за решеткой. Ох, и накуролесили пацаны. Жуткий финал: герой выбрасывается из окна... и новая метафора: ломаная линия тела на асфальте, а сверху, с пятого этажа, склонившееся знамя Октября, вывешенное к очередной годовщине заботливой рукой управдома... Словом, бунт обманутого поколения.

«Стеклянный лабиринт» снят по мотивам повести Ю. Черныкова, автор сценария Эдуард Володарский, в главной роли — Олег Фомин, которого вы запомнили по ленте «Меня зовут Арлекино».

Л. ГАЛАКТИОНОВА, директор кинотеатра «Космос».

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

14—16 мая «МОДЕРНИСТЫ» — новая цветная американская картина. Сделана на грани между комедией и мелодрамой, изящным ретро и пародией на него.

17—21 мая «ЗИТА И ГИТА» — цветной индийский двухсерийный фильм о сестрах-близнецах.

22—27 мая «НАЛЕВО ОТ ЛИФТА» — новая цветная французская комедия. В главной роли популярный комик французского кино Пьер Ришар.

28 мая — 3 июня «ЧАСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ, ИЛИ ОПЕРАЦИЯ «КООПЕРАЦИЯ»». В этой эксцентрической комедии режиссера Л. Гайды речь пойдет о кооперативах, рэжете, террористах, мафии и, конечно же, о любви.

Приятного отдыха, уважаемые зрители!